

EL BIEN PÚBLICO

Año XXVII. Núm. 7.575

EDICION DE LA TARDE

Mañon, Juéves, 30 de Junio de 1898

LA GUERRA

Madrid 28.

EL CONSEJO DE MINISTROS

El Consejo de ministros se ha reunido á las cinco y media de la tarde de hoy en la Presidencia.

El objeto principal del mismo ha sido, segun ha manifestado el señor Sagasta, examinar atentamente los telegramas recibidos de las Visayas y de Manila y comunicar á los generales Augustin y Rios las instrucciones convenientes.

El gobierno se ha ocupado tambien en contestar algunas consultas, que en dichos telegramas se le formulan.

En cuanto á la escuadra del almirante Cervera, el ministro de Marina ha manifestado que las fuerzas desembarcadas de la misma lo fueron á petición del general Linares mientras llegaban los refuerzos pedidos á Manzanillo y Holguin; pero que los buques de la escuadra cuentan con la dotacion necesaria para su servicio y guarnición.

El ministro de Marina ha desmentido tambien la noticia que ha circulado hoy de que el destroyer «Audaz» haya sufrido averías en su viaje á Port-Said con la escuadra.

Tampoco tiene conocimiento el señor Auñon de que haya surgido dificultad alguna para el paso del canal, que cree habrá efectuado hoy, y al llegar á Suez los barcos, harán carbon y despues tomarán de los trasatlánticos las provisiones y armamento que haya habido necesidad de descargar á la entrada del canal, para tener menos calado.

El gobierno, segun decian hoy sus amigos, entabló hace mes y medio las oportunas negociaciones para asegurar el paso de la escuadra española por el canal de Suez, aun suponiendo la neutralidad, y, segun parece, obtuvo la promesa formal de que llegado el caso no se opondria dificultad alguna al paso de los buques españoles.

En cuanto á las noticias referentes á preparativos de una escuadra yankee que venga á las costas de Canarias y de la Peninsula, todo hace creer que esto es una habilidad de los norte-americanos, y no la última, para difundir la alarma en España é impedir que la escuadra del almirante Cámara prosiga su viaje á Filipinas.

Hay para creerlo así la razon, á juicio del gobierno, de que, habiendo de formar esta escuadra los barcos que se anuncian, tendria que debilitarse mucho la que se halla frente á Santiago de Cuba, de la que forman parte los dos acorazados base de aquélla, y en tal caso no podria ser muy eficaz el bloqueo de dicho puerto contra la escuadra del general Cervera, que segun parece tiene constantemente las calderas encendidas y espera una ocasion favorable para intentar la salida, y, en

caso de realizarla con buen éxito, la escuadra del almirante Cervera seria un peligro constante para los barcos norte americanos en las Antillas.

Aunque los ministros nada de esto han dicho, se cree que en el Consejo se ha tratado con gran detenimiento de la cuestion política.

El ministro de Hacienda llevaba varios expedientes, entre ellos uno relativo á distribucion de fondos suplementarios para lo que resta de mes, por no haber sido suficiente la primera, y otros de mayor importancia referentes á la aplicacion y planteamiento de los presupuestos, que exigen la publicacion de dos reglamentos para el impuesto sobre mercancías y viajeros y para el del alumbrado, y algunas otras instrucciones, trabajos todos que deben estar terminados antes del nuevo ejercicio económico.

Los demás ministros llevaban asuntos de poca importancia.

El de Gracia y Justicia, el traslado de algunas parroquias á diócesis distintas de las actuales; el de Marina, expedientes de poca importancia, y el de Fomento, alguno tambien de carreteras.

Sin embargo, todos estos expedientes han quedado pendientes de aprobacion.

Mañana, á las cinco, se celebrará un nuevo Consejo de ministros en la Presidencia, en el que se dará cuenta de dichos expedientes.

Segun han manifestado los ministros, en el Consejo de hoy no ha habido tiempo suficiente para tratar de ellos.

Madrid 29.

LA SITUACION DE MANILA

«El Imparcial» ha recibido un telegrama, que publicará hoy, fechado en Manila el día 22, y en Hong Kong el 27, en el cual se dice que la situacion de aquella capital sigue siendo gravísima.

Los insurrectos continúan sitiando á Manila con impetu creciente.

Las líneas de defensa que están construidas ya, obligan á la escasa guarnición á un trabajo penosísimo.

Faltan víveres y se teme que sobrevenga el hambre en breve espacio.

Estamos, dice el despacho, reducidos á no tener como base de alimentacion otra cosa que carne de carabao.

En la ciudad murada se han refugiado 20 000 personas, huyendo de los arrabales donde cometen los insurrectos toda clase de desmanes.

Han conducido á Manila todos los víveres que han podido reunir para el caso de tener que abandonar, como se cree ocurrirá, la parte abierta de Manila.

Se han tomado precauciones para aumentar las defensas de la plaza.

Los árboles de los alrededores se han podado y en las murallas se han acumulado tambien defensas y delante se han construido trincheras empalizadas y fosos.

Dos mil soldados regulares permanecen

constantemente vigilando, durmiendo al pié de las murallas unos, mientras otros los sustituyen.

Sigue ignorándose la suerte que ha ya cabido al general Monet y los 1.000 soldados de cazadores que le acompañan.

Los emisarios que salieron de la plaza y consiguieron burlar la vigilancia de los tagalos, han vuelto sin traer noticias; lo único que se sabe es que la familia del Gobernador general, compuesta de su señora y cuatro niños, se hallan en poder de los rebeldes.

Produce honda pena la situacion del Gobernador, teniendo que hacer frente á las graves circunstancias por que atraviesa, aunque lo hace con espíritu fuerte y levantado.

Se sabe que la mayor parte de los destacamentos de la isla se han rendido, pues atacados por numerosas partidas rebeldes, no les fué posible resistir y tuvieron que entregarse despues de pasar mucha hambre y sed, que les obligó á abandonar sus puestos.

Algunos consiguieron escapar, otros, la mayor parte, cayeron prisioneros de los tagalos.

El general Peña, con 1.200 hombres, se ha rendido tamb é; 150 eran soldados españoles y los demás indígenas que se pasaron al enemigo.

Dicho general se vió solo y no tuvo otro remedio que entregarse, 100 soldados de cazadores han caido en poder de los rebeldes.

Se han refugiado en Cavite muchos españoles, entre ellos los gobernadores de La Laguna, Batam, Tayube y Bulacán. Muchos jefes y oficiales del ejército, y más de 300 empleados y casi todos los jueces y las familias de éstos.

Dos mil soldados se han refugiado en aquella poblacion.

Los enfermos españoles que estaban en el hospital de Cavite han sido trasladados á Manila.

Dicen que resistieron cuanto fué posible en la defensa de aquella plaza hasta que el hambre les obligó á entregarse.

Aseguran que en dicho hospital de Cavite fueron curados muchos heridos norte-americanos despues del combate del 1.º de mayo.

El cabecilla Aguinaldo ha dicho que pelea por la independencia de Filipinas, y que no atacará á Manila porque está seguro de que sin necesidad de lucha ostendrá la rendicion de la capital, toda vez que no teniendo víveres tendrá que entregarse por hambre.

El gobernador general ha enviado emisarios al campo enemigo, tratando de convencer á los tagalos de que trabajar por los yanquis trabajan contra sus intereses; pero estos emisarios no han obtenido resultado ninguno en su gestion.

Varios buques de vapor y de vela van y vienen por la bahía, y llegan hasta Bulacán y la Pampanga, llevando gran-

des cantidades de víveres y pertrechos de guerra y conduciendo prisioneros á Cavite.

Los barcos extranjeros surtos en la bahía presencian estas maniobras, sin hacer nada á pesar de ser tan contrarias á las leyes internacionales del derecho de gentes que tanto precouizan, toda vez que no estando reconocida la beligerancia, sus barcos debian ser tratados como piratas, y por lo tanto, perseguidos y apresados.

Anúnciase una reunion de los almirantes de las escuadras extranjeras, debida á la iniciativa del gobernador general.

Este piensa exponer á la consideracion de los almirantes, la transgresion de aquellas leyes que cometen los insurrectos.

Asegúrase que pasan de 25 000 los insurrectos armados que están sobre Manila.

La plaza está incomunicada por completo, y sólo la esperanza de que llegue la escuadra española cuya salida para Filipinas se anunció, sostiene el ánimo de los sitiados.

La situacion es verdaderamente insostenible, aquí hay 9 barcos de guerra franceses y alemanes, y se asegura que el gobierno de Berlín procurará obtener una buena parte del Archipiélago cuyo reparto se cree inevitable.

Madrid 27.

LOS YANKEES EN CUBA

La accion de Sevilla

Segun dicen de Nueva York, el general Shafter se declara satisfechísimo del curso de la invasion, reservandose el pronóstico de la fecha en que tomará la plaza de Santiago de Cuba.

Está esperando provisiones para asegurar el cerco.

—El combate en los altos de Sevilla costó á los voluntarios del primer regimiento de Caballería 22 muertos y 80 heridos.

Cuentan los partes yankees detalles interesantes de la accion.

La frondosidad de la manigua impedía á los americanos ver lo que pasaba á 20 pasos de distancia. El primer indicio que tuvieron de la presencia de los españoles fué la muerte de un cubano, atravesado por la bala de un mauser.

Dióse parte al coronel Wood, quien destacó una compañía á la descubierta, flanqueandola dos compañías más por los matorrales.

Los españoles dejaron desfilar á los exploradores, y empezaron á disparar contra las dos compañías de los flancos.

Uno de los primeros que cayeron fué el oficial Hamilton, con el corazon atravesado.

El teniente coronel Roosevelt (el opulento exsubsecretario de Marina que organizó este regimiento de los «rough-riders») cogió un fusil y se puso á la

cabeza de su gente para contener la dispersion.

Entre las numerosas bajas de esa fuerza hay y jóvenes conocidísimos de la buena sociedad neoyorkina.

Merced á la oportuna llegada de las tropas desmontadas del 10.º regimiento regular de Caballería no fué copada completamente la avanzada de los yankees.

Los españoles no tuvieron ninguna baja.

Reunidas luego varias compañías, atacaron á un cuerpo de 1,000 españoles extendidos por una línea de 20 millas.

Los «rough-riders» (voluntarios del primer regimiento de Caballería) apoderáronse fácilmente del poblado de Altares donde almorzaron, y emprendieron luego la ascension á meseta que domina Santiago de Cuba.

La fatiga y el color eran extremados, produciéndose muchas bajas por casos de insolacion.

Esa avanzada llevaba su impedimenta, y doce mulos cargados con provisiones de boca y material sanitario.

Dicen los americanos que los españoles dispararon balas explosivas, queriendo ignorar seguramente los efectos del mauser, que «mutila los cadáveres», según también dijeron antes de que hubiesen de declarar la verdad los médicos de su ejército.

Terminó el desembarque de 8.000 hombres del ejército expedicionario, que acampan en Siboney.

Los ingenieros construyen 10 millas de carretera en direccion á Santiago para facilitar el transporte de la artillería gruesa.

Calixto García ocupa posiciones con 4,000 hombres.

El general Shafter está indignado por la aventura de los voluntarios desmontados del primer regimiento de caballería, y ha ordenado que sean sometidos á un Consejo de guerra varios oficiales del cuerpo.

Los soldados arrojan las mantas y tiendas y caminan descalzos.

Santiago—según la version de los americanos—podrá resistir un mes. Calculan que el general Pando ha de recorrer 200 millas de terreno accidentado y lleno de emboscadas de los insurrectos; por lo que no llegará á tiempo para auxiliar al general Linares.

El «Merrimac» no cierra el canal de la bahía; pues deja sitio á uno y otro lado para desfilarse dos barcos de guerra.

Gacetilla

La festividad de S. Pedro se ha celebrado en nuestras iglesias con la solemnidad acostumbrada, oficiando ayer en la de Sta. María el nuevo presbítero D. Gabriel Conforto Tudury, asistido de los presbíteros Sres. Pons y Timoner.

La concurrencia de fieles á dichos cultos fué bastante numerosa, como lo fué también la que durante los días del martes y el miércoles acudió á la iglesia dedicada á la veneracion del Principe de los Apóstoles, situada en la Rampa de la Abundancia.

A pesar de la actitud silenciosa de la poblacion, sediente de paz y sosiego, los festejos populares que recuerdan nuestras tradiciones, se han efectuado con alguna animacion en el paseo de la Alameda, donde acudió bastante público atraído por el aliciente de tocar en el mismo la música del Regimiento Regional, que ejecutó con la maestría que le es propia, varias piezas de su estenso y escogido repertorio.

La cucaña de botalon, que como en años anteriores, se efectuó frente dicho paseo, no revisió los atractivos que el natatorio ejercicio ofrecía en otros tiempos, cuando una juventud robusta y pujante acudía á ejercitarse en la arriesgada lucha; fueron bastantes aunque en menor número que anteriormente las embarcaciones menores que surcaban el tranquilo mar, pudiendo decirse que no fué mas que una débil remembranza con que se celebraba la popular fiesta en otros tiempos de feliz recordacion para esta ciudad.

Si bien puede decirse que estuvo animado y concurrido el baile público al aire libre efectuado en la vispera y en el día de ayer en el extremo E. de la calle del Carmen, es propio consignar que solo fué una supervivencia de preteridas épocas, aunque no dejó de constituir un atractivo para las gentes que, deseosas de expansion, acudieron á verlo como para dedicar un obligado recuerdo á preteridas edades.

Bastante más concurrido y más en consonancia con las nuevas costumbres estuvo el baile que se dió en los salones del casino «El Isleño»; pero todos estos espectáculos no lograron borrar el aspecto triste y lánguido que imprime á la poblacion el precario estado en que se encuentra esta siempre alegre y jovial ciudad.

Ha sido nombrado Coronel del Regimiento Inmemorial del Rey, núm. 1, el ilustre Marqués de Mendigorria, Excmo. Sr. D. Luis Alvarez de Córdoba y Zarco del Valle.

Por el Ministerio de Hacienda se ha publicado una Real orden prorrogando hasta el 10 de Julio próximo el plazo señalado para la presentacion de los títulos de la Deuda perpétua exterior.

En el vapor-correo «Menorquin» ha llegado la Sra. Baronesa de Benimuslem, acompañada de su señora madre é hijo don Spiridion, á quienes damos la más cordial bienvenida.

Por el Ministerio de la Guerra se ha concedido á los padres de los soldados Juan Borrás Pons, Antonio Cachot, Matías Bibiloni y Miguel Bonet Burguera, soldados que fueron del ejército de Cuba, la pension anual de 182'50 pesetas.

Con destino al Parque de Artillería de esta Plaza, ha sido portador el vapor «Menorquin» de seis toneladas cartuchos Mauser.

A la distancia de diez millas de Barcelona, el Capitan del vapor «Menorquin» dió suelta ayer tarde á 460 palomas mensajeras, propiedad de la Sociedad Colombófila de dicha ciudad.

Varias serán las sueltas que llevarán á cabo cada semana los Capitanes de los vapores-correos de las Baleares, hasta ver si es posible acceder á los deseos del Gobierno de ponerse en comunicacion, por medio de mensajeras, nuestras Islas con el Continente.

Por el Ministro de la Gobernacion, se ha dispuesto que los telegramas participando noticias de interés general dirigidas á Sociedades científicas, artísticas y literarias de recreo, en la península é Islas Baleares y Canarias estasen como los destinados á los periódicos y Agencias.

Las dotaciones de los acorazados «Infanta María Teresa», «Vizcaya», «Oquendo», «Cristóbal Colon», del crucero «Reina Mercedes» y de los destructores «Furor» y «Pluton» forman un total, según los datos oficiales, de 2.539 hombres, por lo que se considera probable hayan desembarcado para cooperar á la accion del Ejército de Cuba, unos 2.000 hombres.

Por el Gobierno Militar de Palma se han recibido las licencias ilimitadas de los reclutas del regimiento regional de Baleares número 2, Antonio Reus, Guillermo Bagur y José Torres.

Dichos individuos pasarán á la mayor brevedad por dichas dependencias con objeto de recoger los citados documentos.

Por el Ministerio de Marina se ha dictado una R. O., por la que se dispone que, en vista del resultado de las oposiciones verificadas para cubrir diez plazas de aprendices maquinistas en cada departamento, se aumenten diez plazas más en el de Cádiz, ocho al del Ferrol y diecisiete al de Cartagena.

Pasajeros llegados de Barcelona y Alcudia en el vapor correo «Menorquin», fondeado esta mañana á las diez y media:

DE BARCELONA

D. Francisco Gumibernau; Adolfo Vivó; Enrique Vivó; Pedro Brú; Concepcion Gradolí; Antonia Ladico; Antonio Carreras; Tomás Salort; Lorenzo Salort; Spiridion Masdeu; Alfonso Garañana; Ana Verdú; Matilde Gonzalez é hija; Gabriel Vidal; Márcos Mercadal; Juana Vidal; María Vidal; Margarita Vidal; Pedro Fiol; Domingo Fiol; Felipe Moragriga; Nazario Cenar; Andrés Muñoz; Josefa Casals, y Antonio Palliser.—Total, 26.

DE ALCUDIA

D. Manuel Mariño; Rafaela Arana; María Camps; Ana Seguí; Pascual Balaguer; Carlos Orisco; Francisco Planise; Francisco Isern; Florencio de Osalla; Juan Roselló; Jesús Sobrido; Teodoro Ladico; Nicolás Gelabert; un capitan; un soldado, y Marcelino Sango.—Total, 16.

Sesion del Ayuntamiento

La celebrada el martes se abrió bajo la presidencia del Sr. Alcalde accidental D. Guillermo Pons Alzina, con asistencia de los concejales Sres. Tudury, Pons Gomila, Pons Carreras, Pons Pons (D. Pedro), Gimenez, Mir, Flaquer, Fábregues, Tutzó y Orfila.

Se aprobó por unanimidad el acta de la sesion ordinaria anterior.

Se acordó quedar enterado de una resolucio de la Comision mixta de reclutamiento de esta provincia por la que se declara soldado á Juan García Manchego n.º 128 del alistamiento de esta ciudad.

Se acordó aprobar la subasta de arriendo del servicio de conduccion de cadáveres á los cementerios, durante los años 1898-99 á 1901-02, la cual fué adjudicada el día 22 del actual á favor del mejor postor Angel Saura Morales en la cantidad de 1.300 pesetas anuales.

Habiendo quedado desierta la subasta de arriendo del Teatro Principal de esta ciudad para durante el año económico 1898-99, se acordó anunciar otra nueva con rebaja de precio.

No habiéndose presentado postores á la segunda subasta anunciada para el suministro del petróleo y aceite necesarios para el alumbrado público durante el año económico de 1898-99, se acordó quede este servicio por administracion.

No habiéndose presentado postores á la nueva subasta de arriendo de las casetas carnicerías núms. 2, 3, 7, 8, 9, 15 y 16 para el año económico de 1898-99, se acordó queden por administracion y aprobar el remate efectuado de los números 4, 5, 6 y 17.

Se acordó tener presente al tiempo de formar un nuevo presupuesto ordinario, una instancia de D. Tomás Vaquer y Nadal, ayudante de la 1.ª escuela pública de niños de esta ciudad, en la que solicita se le aumente el sueldo al igual del de la 2.ª escuela.

Se acordó la distribucion de horas en que ha de estar encendido el alumbrado público y del paseo de Isabel II, durante el próximo mes de Julio.

Se aprobó el pliego de condiciones para la subasta de construccion de aceras en la calle de Isabel II.

Se acordó que el coupon n.º 1 de las nuevas láminas del empréstito municipal que dice «pagadero en 31 Julio de 1898», no se abone hasta Junio de 1899, toda vez que han sido comprendidos los intereses correspondientes hasta esta fecha, en las liquidaciones practicadas para el cange.

En vista del informe emitido por la Comision de Hacienda en una instancia presentada por D. Francisco Mercadal Portella y otros vecinos de esta ciudad en la que solicitan se cumplan ciertas disposiciones legales en el reparto que ha de girarse para cubrir el presupuesto extraordinario formado para dar ocupacion á la clase obrera, se acordó pase á la Junta repartidora para que la tenga presente.

Se procedió al sorteo de los vocales

que han de formar la Junta repartidora referida.

Se acordó conceder tres meses de licencia al 2.º Teniente de Alcalde don Baltasar Tudury Sarz para que pueda ausentarse de esta isla para asuntos propios.

Se acordó que la Comision de Policía urbana estudie el mejor medio de establecer jardines en las plazas públicas que lo permitan.

Se señaló la orden del día para la sesion ordinaria inmediata.

Y se levantó la sesion.

Vida Religiosa

CALENDARIO

Santo de hoy.—La Comemoracion de San Pablo apóstol y S. Marcial obispo.

Santo de mañana.—Sta. Leonor mártir y S. Galo abad.

CULTOS

Mañana, primer viernes de Mes, en Santa María á las 6 piadoso ejercicio del Vía-crucis á los fines de la Liga de Oraciones; á las 7 exposicion de S. D. M., Misa, Comunión, Simo. Rosario, Estacion menor y demás actos del Apostolado y Guardia de Honor al Sagrado Corazon de Jesús; á las 9 la Misa mayor y luego las Rogativas. Por la tarde dará principio el Jubileo-circular de las Cuarenta-Horas, estando el Señor de manifiesto desde las 7 hasta las 8 y media.

La devocion del primer viernes de mes se practica á las 5 en S. Francisco, á las 6 en S. José, á las 6 y media en las Concepcionistas y á las 7 en el Carmen, Concepcion y Asilo de Huérfanas igualmente prosiguen las Rogativas en el Carmen, San Francisco y Concepcionistas.

Mañana en todas las iglesias con Misa y Comunion se dará fin á los piadosos ejercicios del mes de Julio, consagrado al adorable Corazon de Jesús.

VISITA Á LA CORTE DE MARÍA

Mañana se hace á Ntra. Sra. del Amor Hermoso en Sta. María.

Compañías y Sociedades

CENTRO GENERAL DE NEGOCIOS

Esta Sociedad abonará desde mañana los intereses devengados hasta hoy por los depósitos constituidos antes de 1.º de Abril próximo pasado.

Se suplica á los correntistas de la Caja de Ahorros de esta Sociedad que se sirvan presentar la respectiva libreta para abonarles en ella los intereses devengados hasta hoy.—Mahon 30 Junio de 1898.—Gona-lons, Carreras y C.ª

LOS BAÑOS

De mar y calientes, se hallan abiertos en las casitas denominadas LA ESTRELLA las que están á la disposicion de los Señores y Señoras que deseen bañarse.

Despacho: Anden de Levante, n.º 88.

Telegrama de «La Marítima»

Argel 30.—11'22 m.

«Ciudad de Mahon» ha llegado felizmente á las ocho de esta mañana.—Sitges.

A la hora de cerrar la presente edicion, no habiamos recibido ningún telegrama de nuestro servicio particular.

Imp. de M. Parpal